

◆ ЖИВАЯ ПАМЯТЬ

## ФАДЕЕВ И ИРБИТСКИЙ КРАЕВЕД

В архиве Ирбитского музея (Свердловская область) хранится папка с материалами местного краеведа Ивана Васильевича Воробьева. В небольшом конверте — короткое письмо А. А. Фадеева от 14 мая 1946 года. В нем писатель благодарит Киру Марковну, вдову краеведа, за присланную автобиографию мужа.

Кто такой И. В. Воробьев? Почему он так заинтересовал известного писателя?

По воспоминаниям сестры Александра Фадеева Т. А. Фадеевой, ирбитский краевед еще после первого издания романа «Разгром» разыскал писателя и убедился, что он — сын его друга и земляка Александра Ивановича Фадеева. По свидетельству Татьяны Александровны, отец «нас не видел с 1905 года и мы ничего о нем не знали до 1929 года, когда брат получил письмо от Воробьева, который и описал последние дни отца...».

Сестра писателя вспоминает, что уже после войны из материалов И. В. Воробьева А. А. Фадеев узнал многие подробности об отце, человеке интересной, но нелегкой судьбы. Дело в том, что И. В. Воробьев и А. И. Фадеев были розенниками, оба родились в селе Покровское Ирбитского уезда, в 1876 году в числе первых трех учеников окончили Покровское народное училище, а вскоре оба стали народными учителя-

ми. Их дружба продлилась всю жизнь.

В той же папке хранится еще одно интересное письмо. Его автор, один из биографов А. А. Фадеева, К. Зелинский цитирует слова Александра Фадеева о И. В. Воробьеве:

«...Иван Васильевич Воробьев, старожил города Ирбита (умер в 1937 году), крестьянин села Покровское не мало положил сил на своем веку — и как литератор, и как общественный деятель — на благо культурного и экономического развития родного края. И. В. Воробьев не был писателем-художником, хотя и пробовал себя на этом поприще. Он был в переписке с Л. Толстым, Максимом Горьким, был в знакомстве с Маминим-Сибиряком... Серия статей И. Воробьева, напечатанных в нескольких номерах журнала «Русский начальный учитель» за 1910—1911 годы, дает весьма выразительную картину той борьбы, которую приходилось вести народному учителю в 80-х годах в Ирбитском уезде с полицейщицей за право нести знания детям крестьян».

И. В. Воробьев не был революционером, но он неоднократно оказывал помощь революционным деятелям, укрывал у себя на квартире П. Г. Яргина, инженера Режевского завода, сподвижника Я. М. Свердлова. В дни революции 1905 года краевед редактировал газету «Ирбитский листок», выступал в защиту свобод народа. С большой группой беспартийных общественных деятелей Ирбита И. Воробьев был арестован и выслан из города. После Октябрьской революции он, человек уже преклонного возраста, работал в различных советских учреждениях Ирбита юрисконсультom.

Прошли многие годы, но имя И. В. Воробьева не забыто. К его трудам часто обращаются краеведы.

А. БРЫЛИН

гор. АРТЕМОВСКИЙ,  
Свердловская обл.

ЛИТЕРАТУРА И ИСТОРИЯ  
4 2 ИЮНЬ 1966

г. МОСКВА